

STUDII DE ATELIER  
CERCETAREA MINORITĂȚILOR  
NAȚIONALE DIN ROMÂNIA

WORKING PAPERS IN ROMANIAN  
MINORITY STUDIES

MŰHELYTANULMÁNYOK  
A ROMÁNIAI KISEBBSÉGEKRŐL

28 / 2010

GHEORGHE SARĂU

BIBLIOGRAFIE SELECTIVĂ  
PRIVIND RROMII  
(1990 - 2009)



ISPMN

INSTITUTUL PENTRU STUDIAREA  
PROBLEMELOR MINORITĂȚILOR  
NAȚIONALE



GUVERNUL ROMÂNIEI

STUDII DE ATELIER. CERCETAREA MINORITĂȚILOR NAȚIONALE DIN ROMÂNIA  
WORKING PAPERS IN ROMANIAN MINORITY STUDIES  
MŰHELYTANULMÁNYOK A ROMÁNIAI KISEBBSÉGEKRŐL

Nr. 28

**Gheorghe Sarău**

**BIBLIOGRAFIE SELECTIVĂ  
PRIVIND RROMII  
(1990-2009)**



INSTITUTUL PENTRU  
STUDIAREA PROBLEMELOR  
MINORITĂȚILOR NAȚIONALE

Cluj-Napoca, 2010

STUDII DE ATELIER. CERCETAREA MINORITĂȚILOR NAȚIONALE DIN ROMÂNIA  
WORKING PAPERS IN ROMANIAN MINORITY STUDIES  
MŰHELYTANULMÁNYOK A ROMÁNIAI KISEBBSÉGEKRŐL

■ Nr. 28:

Autor: Gheorghe Sarău

Titlu: *Bibliografie selectivă privind rromii (1990-2009)*

■ Coordonator serie: Iulia Hossu, Horváth István

© INSTITUTUL PENTRU STUDIAREA PROBLEMELOR MINORITĂȚILOR NAȚIONALE

Cluj-Napoca, 2010

ISSN 1844 – 5489

[www.ispmn.gov.ro](http://www.ispmn.gov.ro)

■ Lectori de specialitate: Fosztó László, Toma Stefánia

■ Redactare bază de date: Micu Ioana Gabriela, Sandor Erika Gabriela

■ Concepție grafică, copertă: Könczey Elemér

■ Tehnoredactare: Sütő Ferenc

■ Tipar: IDEA și GLORIA, Cluj-Napoca

Opiniile exprimate în textul de față aparțin autorilor și ele nu reflectă  
în mod obligatoriu punctul de vedere al ISPMN și al Guvernului României.

■ SARĂU Gheorghe: Autorul primelor dicționare, manuale școlare și cursuri universitare de limbă rromani, prof. univ. dr. Gheorghe Sarău, de la secția de limba și literatura rromani a Facultății de Limbi și Literaturi Străine – Universitatea din București, desfășoară, simultan, de douăzeci de ani încoace, și activitatea de consilier pentru limba rromani și rromi în cadrul Direcției de Învățământ în Limbile Minorităților din Ministerul Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului, gestionând problematica predării limbii rromani în școli și universități și, în general, cea legată de școlarizarea rromilor.  
E-mail: sarau\_2006@yahoo.com



## Cuprins

Introducere	■	5
I. Bibliografie generală privind romii	■	7
II. Bibliografie legislativă internă în profil educațional rrom	■	26
III. Bibliografie legislativă externă privind rromii	■	28

# BIBLIOGRAFIE SELECTIVĂ PRIVIND RROMII (1990-2009)

## Introducere

■ Din păcate, oamenii, în general, nu preferă rigoarea, metoda, iubesc mai degrabă o „poveste”, o „spunere” despre ceva. Este și neplăcut să aduni fricel lângă fricel, ca să-ți iasă, în final, o cunună! Respingerea instrumentelor de lucru ne îndepărtează însă de „miezul” cercetărilor, de adevăr. De aceea, orice încercare de a produce un instrument de lucru - o bibliografie, un dicționar, o enciclopedie etc. - ar trebui să se bucure de mare respect, pentru că ne scutește pe toți ceilalți de efortul de a căuta inutil.

Pentru domeniul rrom, am fost mereu ispitit să-mi întocmesc, mai întâi pentru uzul propriu, apoi și pentru alții, tot felul de bibliografii „de lucru”. Așa am strâns fișe pentru o cartotecă de mari dimensiuni despre rromii lumii, pe care le-am excerptat, cu grijă și pasiune tinerească, în perioada 1983 - 1990, din puținele lucrări ce puteau fi găsite în biblioteci, din și mai puținele reviste străine ce se puteau consulta doar într-o singură sau două biblioteci din țară. În perioada respectivă, de pildă, revista pariziană „Études Tsiganes” - ce apărea încă din anul 1995 - nu se găsea spre consultare decât la Biblioteca de Stat (actuala Bibliotecă Națională) și la Institutul de Studii Sud -Est Europene, ambele în București.

Așa că, imediat după 1989, am publicat *Fișe pentru o Bibliografie a romilor din România (Repere consemnate după Revoluție I)*, în revista timișoreană „O glas a romengo. Glasul romilor” (anul I (1990), nr. 16 [în realitate: nr.2], p.3) și, dintr-o perspectivă istoriografică de data aceasta, tot în anul 1990, studiul *Contributions à l'histoire des recherches portant sur la langue et le folklore des Tsiganes de Roumanie* (v. „Revue roumaine de linguistique”, București, 1990, nr. 2, p. 117-131).

O mică parte din fișele bibliografice din cartoteca personală strânse înainte de 1989 și-a găsit materializarea în două bibliografii finalizate în anul 1999, anume: *Ghid metodologic pentru profesori. Bibliografia lucrărilor din domeniul rrom destinate cadrelor didactice din învățământul pentru rromi* (la solicitarea Fundației pentru o Societate Deschisă București, 51 p.) și *Bibliografia rromă* (100 p.), ambele publicate pe [www.edu.ro](http://www.edu.ro), într-o secțiune virtuală a învățământului pentru rromi îngrijită de noi.

Se împlinea, astfel, un vis al meu și al lui Nicolae Gheorghe, încă din anul 1985 - când l-am cunoscut în București - de a pune laolaltă fișele mele și, dacă nu mă înșel, cele 171 fișe ale sale privind existența unor cărți, articole și studii despre rromi. Întocmiserăm și capitolele proiectatei bibliografii, dar ... nu a fost sa fie! Este adevărat însă, că împreună, în 29 martie 1986, aveam să prezentăm - fiind înscrisi chiar „în clar” în caietul-program! - o comunicare științifică, la Facultatea de Limbi și Literaturi Străine a Universității din București, în cadrul Simpozionului „Implicațiile sociologiei în cercetarea limbii și literaturii”, organizat de Catedra de limba franceză și de Institutul de Sociologie al aceleiași universități (căci atunci ținea de Universitatea din București). Lucrarea noastră (prof. Gheorghe Sarău și cercet. Nicolae Gheorghe), *Criterii socio-lingvistice în clasificarea colectivităților de țigani*, s-a bucurat de interes din partea asistenței.

De bună seamă că, ulterior anului 2000, și alți cercetători s-au aplecat spre această migăloasă și fascinantă activitate bibliografică. Așa, de exemplu, sunt contribuțiile *Romii din România*, publicată în anul 2000, de CEDIMR-SE (Centrul de Documentare și Informare despre Minoritățile din Europa de Sud-Est, v. [www.policy.hu/flora/romii.htm-209k](http://www.policy.hu/flora/romii.htm-209k)), și *Cercetări cu privire la minoritatea romă*, lucrarea elaborată de un colectiv format din cercetătorii Institutului de Cercetare a Calității Vieții - Ioan Mărginean, Ana Maria Preoteasa, Iuliana Precupețu și Sorin Căce - și publicată în anul 2001 de Editura Expert (București, 80 p.), dar și altele apărute în ultimii ani, ca: *Lila e romenqe*. Bibliografie referitoare la problematica romă (Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală (CRDE). Centrul de Resurse pentru Comunitățile de Romi (CRCR), Biblioteca Soros, publicată în 2005 de Mária Újvári, bibliografie postată pe pagina web



CRDE Cluj Napoca, 34 p.), *Bibliografia cu studiile și reprezentările despre romii din România*. Cu accentul pe perioada 1990-2007, publicată de László Fosztó în „Studii de atelier” (nr. 3 / 2008, Cluj-Napoca: Institutul pentru studierea problemelor minorităților naționale, p. 3-22).

Dar aspectul bibliografic privind rromii din România a atras și cercetători străini, care au dedicat lucrări în domeniu, precum: Donald Kenrick cu *Dicționarul istoric al țiganilor (rromilor)*, apărut, în 2002, la Editura clujeană „Motiv” (233 p., trad. Mihaela Mudure), Bernhard Streeck, Jens Bengelstorf, Jacobs Fabian și colectiv cu bibliografia *Materialien des SFB “Differenz und Integration”. Zigeuner des Schwarzmeergebiets. Eine Bibliographie* (208 p., II/2003, Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg, Orientwissenschaftliches Zentrum, Germania).

Evident, în aceeași categorie încadrăm și demersul bibliografic al rromologilor Peter Bakker și Yaron Matras (v. *Bibliography of Modern Romani Linguistics*, Aarhus Universitet–University of Manchester, Ed. Library and Information Sources in Linguistics (LISL), 2003, XIII, 366 p., [www.benjamins.com/cgi-bin/t\\_bookid=LISL2028](http://www.benjamins.com/cgi-bin/t_bookid=LISL2028)), contribuția lui Peter Bakker și Hristo Kyuchukov, *Publications in Romani useful for Romani language education. Publikacie andi Romani čhib...* (Preliminary and Experimental Edition”, October 2003, ediție pe internet), dar și secțiunile bibliografice din vol. [MeSPE], «*Cadre de référence sur l'approche pédagogique dans l'éducation des itinérants, Roma et Sinti et l'éducation interculturelle*” [[www.efecot.net/mespe/docs/CadredereferanceMespe1202.pdf](http://www.efecot.net/mespe/docs/CadredereferanceMespe1202.pdf)].

Rromologia însă a stat în atenția bibliografilor tot timpul, existând o serie de repere ce atestă dorința de a se valoriza toate eforturile întreprinse înainte și după Revoluția din anul 1989 în domeniul literar și lingvistic, reliefându-se lucrările manuscrise ale unor autori (v. Gheorghe Sarău, *Rromologi și promotori ai limbii, literaturii și culturii rromilor din lume (rromi și nerromi)*, „Asul de treflă”, IX (2001), nr. 2 (95), p. 19-20; v. și cele două bibliografii din anul 2006 ale lui Gheorghe Sarău: *Lucrări manuscrise din domeniul literar rrom și al rromanipenului* (6 p.) și *Lucrări din domeniul literar rrom și al rromanipenului publicate între anii 1990-2006* (6 p.), Sofia: Next Page Foundation, ambele destinate programului est-european de valorificare a creației literare a scriitorilor rromi, coordonat de OSI Budapesta.

Așa cum stă însă bine „magistrului”, am căutat să insuflăm studenților noștri plăcerea de a se dedica domeniului bibliografic, aceștia concretizându-și eforturile – sub îndrumarea noastră – în câteva reușite (v. Gheorghe Sarău și Mihaela Zătreanu, *Lucrări din domeniul rrom recomandate bibliotecilor școlare în vederea achiziționării*, „Asul de treflă”, nr. 8 (101), anul IX (2001), p. 9-11; 14-16; Ruxandra Niță, *Introducere în rromanipen* [Bibliografie, 93 p. - cu lucrări din domeniul rrom apărute în România în intervalul 1990-2002]; Alina Lungan, *Introducere în rromanipen* [Bibliografie –100 p. - cu lucrări din domeniul rrom apărute în România în intervalul 2002-2006], ambele lucrări de diplomă fiind elaborate sub îndrumarea prof. Gheorghe Sarău și susținute de autoare în sesiunea 2002 (Ruxandra Niță) și 2006 (Alina Lungan) la Facultatea de Limbi și Literaturi Străine, Universitatea din București, secția de limbă și literatură rromani. De notat că, în prezent, Elena Radu, de la aceeași secție, pregătește sub îndrumarea noastră, ca lucrare de diplomă, o Bibliografie a publicației „Asul de treflă” (1992-2001).

București, 6 martie 2010

Autorul

## I. BIBLIOGRAFIE GENERALĂ PRIVIND RROMII

ABRAHAM, Dorel – BĂDESCU, Ilie – CHELCEA, Septimiu  
1995 *Relațiile interetnice în România. Diagnoze sociologice și evaluarea tendințelor*. Cluj-Napoca, Carpatia.

ACHIM, Viorel  
1997 *Locul țiganilor în economia țărilor române în Evul Mediu. Rromathan. Studii despre rromi*(1).

ACHIM, Viorel  
1998 *Țigani în istoria României*. București, Editura Enciclopedică.

ACHIM, Viorel  
2001 *Țigani în istoria României*. Traducere maghiară: *Cigányok a román történelemben*. Fordította Török Blanka Csilla. Budapest: Osiris Kiadó, , 255 pp. (Osiris könyvtár. Történelem).

ACHIM, Viorel  
2002 *Țigani în istoria României*. Traducere bulgară: *Tziganite v istorijata na Rumänija*. Sofia: Infonet 2000, 2002, 208 p.

ACHIM, Viorel  
2004 *Țigani în istoria României*. Traducere engleză: *The Roma in Romanian History*. Budapest, New York: Central European University Press, 2004, VI, 233 p.

ACHIM, Viorel  
1998 *Țigani în istoria României*. București: Editura Enciclopedică, 202 p. (Colecția „Biblioteca Enciclopedică de istorie a României”).

ACHIM, Viorel coordonator  
*Documente privind deportarea țiganilor în Transnistria*. Culegere întocmită, cu Studiu Introductiv, de Viorel Achim. Vol. I-II. București: Editura Enciclopedică, 2004, CCLVIII, 353 p. (I); 565 p. (II).

ACHIM, Viorel  
1997 „Țigani din România în timpul celui de-al doilea război mondial”. In: *Revista Istorică*, VIII (1997), Nr. 1-2, p. 53-59.

ACHIM, Viorel  
1997 „Locul țiganilor în economia țărilor române în evul mediu”. In: *Rromathan. Studii despre rromi*, I (1997), nr. 2, p. 99-104.

ACHIM, Viorel  
1999 „Cît de veche este la noi “problema” țiganilor (romilor)?” In: *Dilema*, an. VII, nr. 314, 12-18 februarie 1999, p. 6.

ACHIM, Viorel  
1999 „Nazismul și genocidul țiganilor”. In: *Dosarele Istoriei*, IV (1999), nr. 11 (39), p. 14-19.

ACHIM, Viorel  
2001 „Die Deportation der Roma nach Transnistrien”. In: Mariana Hausleitner, Brigitte Mihok, Juliane Wetzel (ed.), *Rumänien und der Holocaust: Zu den Massenverbrechen in Transnistrien 1941-1944*, Berlin: Metropol, 2001, p. 101-111.

ACHIM, Viorel  
2001 „Les Tsiganes de Roumanie pendant la Deuxième Guerre Mondiale”. In: *Balcenia Posnaniensia*, XI-XII (2001), p. 207-214.





ACHIM, Viorel

2002 „Romanian Memory of the Persecution of Roma“. In: *Roma and Sinti: Under-Studied Victims of Nazism*. Symposium Proceedings. Washington, D.C.: Center for Advanced Holocaust Studies; United States Holocaust Memorial Museum, 2002, pp. 59-77.

ACHIM, Viorel

2002 „«De ce atâta ură? Ce vină au acești nenorociți?» Deportarea țiganilor în Transnistria“. In: *Dosarele Istoriei*, VII (2002), nr. 6 (70), p. 44-46.

ACHIM, Viorel

2002 „Deportarea țiganilor în Transnistria“. In: *Anuarul Institutului Român de Istorie Recentă*, I (2002), p. 127-141.

ACHIM, Viorel

2003 „The Antonescu Government's Policy towards the Gypsies“. In: Mihail E. Ionescu, Liviu Rotman (ed.), **The Holocaust and Romania. History and Contemporary Significance**, Bucharest: Institute for Political Studies of Defense and Military History; "Goldstein Goren" Diaspora Research Center, Tel Aviv University; "Goldstein Goren" Center for Hebrew Studies of Bucharest University, 2003, p. 55-60.

ACHIM, Viorel – IORDACHI, Constantin

2004 „Introducere“. In: *România și Transnistria: Problema Holocaustului. Perspective istorice și comparative*. Coordonatori Viorel Achim [și] Constantin Iordachi. București: Curtea Veche, 2004, p. 5-19.

ACHIM, Viorel

2004 „Atitudinea contemporanilor față de deportarea țiganilor în Transnistria“. In: Viorel Achim, Constantin Iordachi (ed.), *România și Transnistria: Problema Holocaustului. Perspective istorice și comparative* [Romania and Transnistria: The Holocaust Issue. Historical and Comparative Perspectives], București: Curtea Veche, 2004, p. 201-233.

ACHIM, Viorel

2004 „The Gypsies in the Romanian Principalities: The Emancipation Laws, 1831-1856“. In: *Historical Yearbook*, I (2004), p. 109-120.

ACHIM, Viorel

2005 „Țigani amenințați cu deportarea în Transnistria. Sprijinul țăranilor din Gorj (octombrie 1942)“. In: *Revista Istorică*, XVI (2005), Nr. 5-6, p. 117-124.

ACHIM, Viorel

2007 „Gypsy Research and Gypsy Policy in Romania, 1920-1950“. In: *Zwischen Erziehung und Vernichtung. Zigeunerpolitik und Zigeunerforschung im Europa des 20. Jahrhunderts*. Herausgegeben von Michael Zimmermann. Stuttgart: Franz Steiner Verlag, p. 157-174.

ACHIM, Viorel

2007 „Romanian Public Reaction to the Deportation of Gypsies to Transnistria“. In: *The Roma – A Minority in Europe: Historical, Political and Social Perspectives*. Edited by Roni Stauber & Raphael Vago. Budapest, New York: Central European University Press, p. 89-102.

ACHIM, Viorel

2008 „Die Minderheit der Roma in Rumänien 1944-1949“. In: *Vom Faschismus zum Stalinismus. Deutsche und andere Minderheiten in Ostmittel- und Südosteuropa 1941-1953*. Herausgegeben von Mariana Hausleitner. München: IKGS Verlag, p. 191-205.

ACHIM, Viorel

2009 „Die Deportation der Juden nach Transnistrien im Kontext der Bevölkerungspolitik der Antonescu-Regierung“. In: Wolfgang Benz, Brigitte Mihok (Hrsg.). *Holocaust an der Peripherie. Judenpolitik und Judenmord in Rumänien und Transnistrien 1940-1944*. Berlin: Metropol, p. 151-160.

- ACHIM, Viorel  
2009 „Operațiunile de deportare a romilor în Transnistria. Situația din județul Timiș-Torontal, septembrie 1942”. In: *Holocaust. Studii și cercetări*, I (2009), nr. 1, p. 29-39.
- ACTON, Thomas– MUNDY, Gary  
1997 *Romani Culture and Gypsy Identity*. Hertfordshire University of Hertfordshire Press.
- ACTON, Thomas– MUNDY, Gary (ed.)  
1999 *Romani culture and Gypsy identity*. Hertfordshire, University of Hertfordshire Press.
- AGÂRBICEANU, Ion  
2000 *Faraonii*. Cluj-Napoca, Minerva.
- AGÂRBICEANU, Ion  
2000 *Faraonii și alte povestiri din viața romilor*. București, Minerva.
- AHMED, Patricia– FELICIANO, Cynthia – EMIGH, Rebecca Jean  
2001 *Ethnic Classification in Eastern Europe*, Centre for Comparative Social Analyse.
- ALBERT, Ernő  
1998 *Sok szép cigányleány. Háromszéki cigányoktól gyűjtött népdalok és balladák*. Kovászna Megyei Népi Alkotások Háza, Sepsiszentgyörgy.
- ALDULESCU, Radu  
1997 *Istoria eroilor unui ținut de verdeață și răcoare*. București, Nemira.
- AMZA, Tudor  
1994 *Țigani, o lume a contrastelor*. București, Georgiana.
- AMZA, Tudor  
1996 *Țigani, necunoscuții de lângă noi*. București, Atlas-Lex.
- ANĂSTĂSOAIE, Viorel – TARNOVSCHI, Daniela (ed.)  
2001 *Proiecte pentru rromii din România. 1990-2000*, Cluj-Napoca, Editura CRDE.
- ANĂSTĂSOAIE, Viorel – TARNOVSCHI, Daniela (ed.)  
2001 *Roma projects in Romania, 1990-2000*. Cluj-Napoca, EdRC.
- ANDULESCU, Radu  
1994 *Amantul Colivăresei*. București, Nemira.
- ANGHEL, Ionuț– MIHAI, Cristi – ANTONIAN, Eduard  
2000 *Aportul minorităților naționale la patrimoniul cultural românesc*, TopImage.
- ANGHEL, Ionuț– MIHAI, Cristi – ANTONIAN, Eduard  
2001 *Minoritățile naționale din România*. București, Kham.
- ANGHELUȚA, Constantin Gheorghe  
1991 *Balada românilor și balada țiganilor*. București.
- ARCADE, L. M.  
1991 *Poveste cu țigani*. București, Albatros.
- ASTALOȘ, George (ed.)  
2001 *Pe multe de șuriu. Cânturi de ocnă*. București, Tritonic.



AUGUSTINI, ab Hortis Sámuel

2009 *A magyarországi cigányok mai állapotáról, különös szokásairól és életmódjáról, valamint egyéb tulajdonságairól és körülményeiről (1775-1776)*. A Néprajzi Látóhatár Kiskönyvtára 12. Szent István Egyetemi Kiadó, Budapest - Gödöllő.

BAKÓ, B.– PÁL, P.

1996 *Cino Katekizmuso (Kis katehizmus)*. Cluj-Napoca, Szent Bonaventura.

BABEL.RO.

2000 *Tineri poeți minoritari*. Miercurea Ciuc, Status.

BAKKER, Peter – KYUCHUKOV, Hristo

2003 *Publications in Romani useful for Romani language education*.

BAKKER, Peter – KYUCHUKOV, Hristo (ed.)

2000 *What is the Romani language?* Paris, Centre de recherches tsiganes.

BAKKER, Peter – MATRAS, Yaron (ed.)

2003 *Bibliography of Modern Romani Linguistics*. Manchester, Library and Information Sources in Linguistics.

BALIVA, Emanuela – GENNARO, Daniela

1995 *Lexique et discrimination raciale: les termes d'alterité. Études des linguistique appliquée (97)*: 84-89.

BĂCANU, M.

1996 *Țigani - minoritate națională sau majoritate infracțională?* București, Bravo-Press.

BĂLĂȘESCU, Alexandru

1997 *Romii - Construcție identitară*. Cazul Cristian, Județul Sibiu. *Revista de Cercetări Sociale*(3).

BĂNICĂ, Isabela

2001 *Întâmplări din viața mea. Mothovimata anθar murro zivipen* București, Veritas.

BĂRAN, Vasile (ed.)

1995 *Noaptea Mokshanalei*. București, Paco.

BÉKÉSI, Ágnes

2001 *Muzsikusok*. Pont Kiadó, Budapest.

BEREK, Sándor

2007 *Cigány/roma identitáskonstrukciók*. In: *Hagyomány és eredetiség. Tabula Könyvek 8*. Néprajzi Múzeum, Budapest 198-216.

BIȚU, Nicoleta

1999 *The Situation of Roma/Gypsy Women in Europe*.

BOBĂRNICHE CROITORU, Nina

1996 *Dicționar de argou al limbii române*. Slobozia, Amina.

BOBU, Nicolae

2000 *Carte despre rromi - Cutuma justițiară. Judecata de pace a rromilor*, Târgu Jiu, Editura Gorjeanul.

BOCHMANN, Klaus

1999 *Minoritățile în conștiința majorității. Un caz clasic. Romii în cultura și folclorul românesc. Than romano. Studii despre rromi 3(4-5)*: 75-79.

BÓDI, Zsuzsanna

2006 A magyarországi cigányság. In: *Cigány Néprajzi Tanulmányok* 14., Magyar Néprajzi Társaság, Budapest. *Cigány Néprajzi Tanulmányok*. (tanulmánykötetek a Magyar Néprajzi Társaság kiadványai, évente jelentek meg, nekünk megvan 1992-től 2005-ig majd mindegyik, nincs: 1995, 1998, 2002, a kötetek sorozatszerkesztője Eperjessy Ernő).

BOSTĂNARU, Virgil

1995 *Drumul spre casă*, Calende.

BRAHAM, Mark

1992 *The Untouchables, a survey of the Roma people from Central and Eastern Europe*. Geneva, UNHCR.

BURCEA, Ambruș

2001 Am învins. *Interetnica* 1(18).

BURCEA, Ambruș

2001 Me areslem. *Interetnica* 1(19).

BURTEA, Vasile

1994 Neamurile de romi și modul lor de viață. *Sociologie Românească*(2-3).

BURTEA, Vasile

1996 Marginalizare istorică și cooperare socială în cazul populației de rromi. *Revista de Cercetări Sociale*(3).

BURTEA, Vasile

1997 Pentru o egalizare a șanselor. *Rromathan. Studii despre rromi*(1): 33-38.

BURTEA, Vasile

1999 Punct de vedere. Rromii – o nouă „minoritate națională” sau o etnie europeană? *Than rromano. Studii despre rromi* 3(4-5): 115-120.

BURTEA, Vasile

2001 *Rromii în sincronia și diacronia populațiilor de contact*. București, Lumina Lex.

CACE, Sorin – MĂRGINEAN, Ioana – PREOTEASA, Ana Maria – PRECUPEȚU, Iuliana (ed.)

2001 *Cercetări cu privire la minoritatea rromă*. București, Expert.

CALOTĂ, Ion

1995 *Rudarii din Oltenia*. Craiova, Sibila.

CANDOI, Marin Robert

2001 E romani sip – ek sip internacionalo. *Interetnica* 3(20).

CANDOI, Marin Robert

2001 Europa azi? Europa mâine? *Interetnica* 1(16).

CANDOI, Marin Robert

2001 Limba romani – limbă internațională. *Interetnica* 3(28).

CĂRJAN, Lazăr – BIȚU, Nicolae – SPERIATU, Marian (ed.)

2001 *Ghid de conversație român - rrom (țigănesc) în grai căldărăresc*. București, Curtea Veche.

CĂRJAN, Lazăr – BIȚU, Nicolae – SPERIATU, Marian (ed.)

2001 *Ghid de conversație român - rrom (țigănesc) în grai spoitoresc*. București, Curtea Veche.



CÂRJAN, Lazăr – ROSU, Ștefan – SPERIATU, Marian – CRISTEA, Ionel  
2001 *Dicționar român - rrom (țigănesc)*. București, Curtea Veche.

CCRIT

2000 *Etnobarometru Mai-Iunie 2000*, Centrul de Cercetare a Relatiilor Interetnice.

CEDIMR-SE

2000 *Minoritățile din Europa de Sud-Est, Romii din România*.

CEDIMR-SE

2000 *Romii din România*, Centrul de Documentare și Informare despre minoritățile din Europa de Sud-Est.

CHELCEA, Septimiu

1994 *Atitudini etnice ale românilor: „Distanța socială”*. *Sociologie Românească* (2-3).

CHELCEA, Septimiu

1994 *Atitudinile etnice și măsurarea lor*. *Sociologie Românească* (2+3).

CHERATA, Lucian

1993 *Istoria Țiganilor. Origine, specific, limbă*. București, Editura Z.

CHERATA, Lucian

1999 *Țigani - Istoric, specific, integrare socială*. Craiova, Sibila.

CHERATA, Lucian (ed.)

2001 *Gramatica limbii romani*. Craiova, Sitech.

CHERATA, Lucian (ed.)

2001 *Țigni biblia rromani (Mica biblie în limba rromani)*. Craiova, Sitech.

CICANCI, Olga

1999 *Aspecte din viața robilor de la mănăstirea Secul, în veacurile al XVII-lea și al XVIII-lea*. *Than rromano. Studii despre rromi* 3(4-5): 81-90.

CIOABĂ MIHAI, Luminița

1994 *O angluno la phuveako. Rădăcina Pământului. Die Wurzel der Erde. Earth's root*. Sibiu, Neo Drom.

CIOABĂ MIHAI, Luminița

1997 *Negustorul de ploaie. O manuși kai bitinel brișind. The Rain Merchant. Der Regenhandler. Poezii*. Sibiu, Neo Drom.

CIOABĂ MIHAI, Luminița

2000 *Ghid de conversație Român - Țigănesc*. București, Teora.

CIOABĂ MIHAI, Luminița

2001 *Curs intensiv de limba rromani*. Sibiu, Neo Drom.

CIOBANU, Gheorghe

1997 *Lăutarii din Clejani Rromathan*. *Studii despre rromi*(1): 87-94.

CNS

1994 *Populație. Structura Demografică. Recensământul din 1992*. București, Comisia Națională de Statistică.

COBIANU-Băcanu, COBIANU, Maria-Elena –ALEXANDRESCU, Petruș (ed.)

1991 *Etnia romilor în municipiul Ploiești. Studiu monografic. Diagnostic și intervenție socială*. București, Academia Română, Institutul de Sociologie.

COHEN, Phil

1997 În umbra iluminismului,,Rromathan. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(2): 31-40.

COLIN, Clark

1998 Counting Backwards, the Roma 'numbers game' in Central and Eastern Europe. *The Patrîn Web Journal*.

COMISIA EUROPEANĂ

1997 Agenda 2000, aprecieri privind situația rromilor Rromathan. *Studii despre rromi* 1(2): 75-82.

COMISIA NAȚIONALĂ DE STATISTICĂ

1995 *Recensământul populației și locuințelor din 7 ianuarie 1992–Structura Etnică și confesională a populației*, Comisia Națională de Statistică.

CONSILIUL PENTRU MINORITĂȚILE NATIONALE, - GUVERNUL ROMÂNIEI

1994 *Cadru legislativ și instituțional pentru minoritățile naționale din România*. INSTITUTUL ROMÂN PENTRU DREPTURILE OMULUI.

CONSTANTINESCU, Barbu

2000 *Probe de limba și literatura rromilor din România*. București, Cluj-Napoca, Kriterion.

SALVAȚI COPIII

1998 *Save the Children - Romania. Copiii romi din România*. București, Salvați Copiii.

COPOIU, Petre

1984 *Cântece și povestiri nomade*. Giurgiu. 1-2.

COPOIU, Petre (ed.)

1996 *Rromane paramîca. Povești țigănești*. București, Kriterion.

COSMA, Viorel (ed.)

1996 *Lăutarii de ieri și de azi*. Destine. București, Du Style.

COURTHIADE, Marcel

1991 *Drabarimnasqi pustik p-i chib rromani*. Karjaa- Finlanda.

COVACI, Alina

2001 Atitudinea populației majoritare față de romi. *Interetnica* 3(13-14).

COVACI, Alina

2001 E atitudina le gajengi vaso roma. *Interetnica* 3(14-15).

COVACI, Alina

2001 Educația școlară a copiilor rromi. *Interetnica* 2(18).

COVACI, Alina

2001 Edukacia ki scoala le chavorengi. *Interetnica* 2(19).

CRISTEA, Octav – LĂȚEA, Puiu – CHELCEA, Liviu

1997 Stigmatul etnic la o comunitate de rromi. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(1): 61-68.

CRÎȘAN, Nicolae

1999 *Țigani - mit și realitate*. București, Albatros.

CROWE, D. A.

1995 *A History of the Gypsies of Eastern Europe and Russia*. London, I.B. Tauris and Co.



- CROWE, D. A.– KOLSTI, John  
1991 *The Gypsies of Eastern Europe*. London, M.E. Sharpe.
- DELEANU BUDAI, Ion  
1999 *Țiganiada*. Tmișoara, Amarcord.
- DRIMBA, Vladimir  
2001 *Cercetări etimologice. Etimologica*. București, Univers Enciclopedic.
- DRON, Ion  
1993 *Aspecte etnice: Dicționar rom-român. Făclia*. Chișinău. 22: 8.
- DRON, Ion  
1998 *Bio-bibliografie* Chișiău.
- DURNEASCU, Ioan – LAZĂR, Cristian  
199 Identificarea proporției și caracteristicilor socio-culturale ale populației de romi din penitenciarele românești. *Than rromano. Studii despre rromi* 3(4-5): 107-114.
- ERRC  
1996 *Divide and deport, Roma and Sinti in Austria*. Budapest, European Roma Rights Center: 62.
- ERRC  
1996 *Sudden rage at dawn, violence against Roma in Romania. Country Reports Series*. Budapest, European Roma Rights Center.
- ERRC  
1997 *The Misery of law, the rights of Roma in the Transcarpathian Region of Ukraine. Country Reports Series*. Budapest, European Roma Rights Center: 94.
- ERRC  
1997 *Time of the skinheads, denial and exclusion of Roma in Slovakia. Country Reports Series*. Budapest, European Roma Rights Center 86.
- ETVES, Filip  
2000 *Rromii - un neam indian*. Deva, Destin.
- EUGEN, N. – PERVAIN, Augustin  
1997 *Imaginea celui alt. Percepții și atitudini ale populației față de romi în județul Cluj*. Cluj- Napoca, Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca.
- FEDERATION INTERNATIONAL HELSINKI  
1993 *Europe's Gypsies, a vulnerable minority*. Viena, International Helsinki Federation for Human Rights.
- FEISCHMIDT, Margit  
1999 Multiculturalismul. O nouă perspectivă științifică și politică despre cultură și identitate. *Than rromano. Studii despre rromi* 3(4-5): 65-74.
- FERRÉOL, Gilles  
1997 Reprezentările sociale ale țiganilor. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(2): 67-74.
- FINGS, K.– HEUS, H. – SPARING, F.  
1998 *De la „știința” rasială la lagărele de exterminare. Rromii în perioada regimului nazist*. București, Alternative.
- FINGS, K. – HEUSS, H. – SPARING, F.  
2001 *Szintik és romák a náci rendszer idején. A „fajelmélettől” a lágerekig*. Pont Kiadó, Budapest.

- FONSECA, Isabel  
1995 *Bury Me Standing. The Gypsies and their Journey*. New York, Alfred A. Knopf.
- FONSECA, Isabel  
2001 *Îngropati-mă în picioare*. Cluj-Napoca, Dacia.
- FOSZTÓ, László  
2008 Bibliografie cu studiile și reprezentările despre romii din România. Cu accentul pe perioada 1990-2007. *Studii de atelier*, 3/2008, Cluj-Napoca, Institutul pentru Studiarea Problemelor Minorităților Naționale.
- FOX, Jonathan  
1995 *Roma (Gypsies) in Romania*.
- FRASER, Angus  
1992 *The Gypsies*. Oxford, Blackwell.
- FRASER, Angus  
1999 *Țigani*. București, Humanitas.
- FULI, Ștefan  
1993 *Aproape- departe*. Tg. Mureș, Tipomur.
- GÂRNEAȚĂ, Domnica  
1992 *Pe drum de seară*, Porto Franco.
- GHEORGHE, Nicolae  
1996 *Ce înseamnă că ești țigan?*, Clavis.
- GHEORGHE, Nicolae – ACTON, Thomas  
1999 Dealing with Multiculturalism, Minority National and Human Rights. *The Patrino Web Journal*.
- GHERGA, Eugen – MOISĂ, Florin – COSTIN, Mariana – GHERGA, Gabriela – ION, Ionel (ed.)  
2001 *Oglindă pentru umanitate și cultura rromilor*, Fundația „Phoenix”.
- GIRAUD, Michel  
1997 Mediul școlar și lupta împotriva rasismului, xenofobiei și intoleranței. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(2): 41-50.
- GLAVA, Adina  
1999 Dezvoltarea imaginii de sine a elevilor în spațiul școlar multicultural. *Than rromano. Studii despre rromi* 3(4-5): 55-60.
- GLAVA, Cătălin  
1999 Sarcini și obiective ale educației multiculturale în contextul social contemporan. *Than rromano. Studii despre rromi* 3(4-5): 61-64.
- GÓMEZ, Alfaro Antonio  
1997 *Marea prigonire a Rromilor. Încarcerarea generală a Rromilor în Spania anul 1749*. București, Alternative.
- GÖRÖG-KARÁDY, Veronika (szerk. és gyűjtő)  
2008 *Hungarian gypsy storytelling. Tales of Lajos Erdős*. Gabriele Schäfer Verlag, Herne.
- GONȚA, Alexandru I.  
1997 Robii țigani și tătari în satul moldovenesc din Evul Mediu. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(1): 69-86.





- GRIGORE, Delia  
2001 *Curs de antropologie și folclor*. București, Credis.
- GRIGORE, Delia  
2001 *Romanipen (rromani dharma) și mistica familiei. Familia tradițională în comunitățile de romi din arealul românesc*. București, Salvați Copiii.
- HANCOCK, Ian  
1997 *Istoria rromilor din Germania și țările învecinate. O cronologie pînă la Holocaust și după. Rromathan. Studii despre rromi* 1(1): 95-106.
- HANCOCK, Ian  
1997 *The Struggle for the Control of Identity. The Patrin Web Journal*.
- HANCOCK, Ian  
1999 *The Pariah Syndrome, The Patrin Web Journal*.
- HANCOCK, Ian  
2000 *Roma Slavery. The Patrin Web Journal*.
- HANCOCK, Ian  
2004 *Mi vagyunk a rromani nép. Ame sant e Rromane dzene*. Pont Kiadó, Budapest.
- HEDMAN, Henry  
1996 *Sar me sikjavaa romanes*. Helsinki, Opetushallitus.
- HERKI, Marta  
2001 *Al cacimos ke ek nav thaj al cacimos te juven sar kamen. Interetnica*(30).
- HERKI, Marta  
2001 *Apără-ți drepturile! Interetnica* (9).
- HERKI, Marta  
2001 *Cielon tumarea pasutnen. Interetnica* 1(18).
- HERKI, Marta  
2001 *Despre programele de integrare socială a romilor. Interetnica* 2(20).
- HERKI, Marta  
2001 *Dreptul la autodefinire și autodeterminare. Interetnica* (29).
- HERKI, Marta  
2001 *Integrara le romengi. Interetnica* 2(21).
- HERKI, Marta  
2001 *lubiți-vă aproapele! Interetnica* 1(17).
- HERKI, Marta  
2001 *O internacionalno des le romengo. Interetnica* (8).
- HERKI, Marta  
2001 *Pentru ziua internațională a romilor. Interetnica* (8).
- HERKI, Marta  
2001 *Toleranța, calitate sau defect? Interetnica* 1(19).

- HETEA, Cristian  
2001 Proverbe și expresii despre romi. *Interetnica* (36).
- HETEA, Cristian  
2001 Toleranța, calitate sau defect? *Interetnica* (31).
- HETEA, Estera-Roxana  
2001 Roma fericime? *Interetnica* 3(25).
- HETEA, Estera-Roxana  
2001 Țigani fericiți? *Interetnica* 3(22).
- HILL, Eric  
1994 *Kaj și o Rukun amaro?* Paris.
- HORVÁTH, István  
1999 *Minoritățile din România. Aspecte politice.* Cluj-Napoca, Limes.
- HUBER, Viorica (ed.)  
1997 *Basme țigănești.* București, Universal Dalsi.
- HÜBSCHMANNOVÁ, Milena – SARĂU, Gheorghe (ed.)  
1995 *Limba romani. Manual pentru clasele de învățători romi ale Școlilor Normale.* București, Editura Didactică și Pedagogică. R.A., 1994, 238 str., „Romano Dzaniben”, Casopis Romistických Studií, II nr.1-2/1995, str. 122-125.
- IALOMIȚEANU- PĂUN, Gheorghe  
1992 *Bulibașa și artista.* Slobozia, Șatra.
- IALOMIȚEANU- PĂUN, Gheorghe  
1991 *Arzoaica a stat la masă cu dracul. E thabardi beslās la meselāqe le bengeça.* Slobozia, Șatra.
- ILYÉS, Sándor - POZSONY, Ferenc (szerk.)  
2007 Lokálisok, határok, találkozások. Tanulmányok erdélyi cigány közösségekről. *Kriza János Néprajzi Társaság Évkönyve 15.* Szerk., KJNT, Kolozsvár.
- INSTITUTUL DE PROIECTARE, CERCETARE ȘI TEHNICĂ DE CALCUL ÎN CONSTRUCȚII, CENTRUL DE SOCIOLOGIE URBANĂ ȘI REGIONALĂ, (ed.)  
1991 *Studiu privind integrarea socială a rromilor în localități cu structură etnică mixtă* București.
- INSTITUTUL INTERCULTURAL TIMIȘOARA (ed.)  
2000 *EURROM - Integrarea culturii rromilor în educația școlară și extrașcolară. Ghid metodologic pentru cadrele didactice care lucrează cu copii rromi.* Timișoara, IIT.
- ION - COSTIN, Ionel – ION - COSTIN, Mariana (ed.)  
1997 *Aritmetică. Aritmetika. Clasa I. I jekhto klāsa. Manual bilingv preparator pentru elevii rromi. Dujechibutni angliškolaqi pustik vaš e rromane siklōvne.* Tg. Mureș, Fundația „Pro Europa”.
- ION - COSTIN, Ionel – ION - COSTIN, Mariana (ed.)  
1997 *Számтан = Aritmètika I. osztály, I jekhto klāsa, kétnyelvű tankönyv roma tanulóknak számára; dujechibutni angliškolaqi pustik vaš e rromane siklōvne.* București, Pro Európa Kiadó.
- ION - COSTIN, Ionel – ION - COSTIN, Mariana (ed.)  
1999 *Aritmetică. Aritmètika. Clasa a II-a. I dujto klāsa. Manual bilingv preparator pentru elevii rromi. Dujechibutni angliškolaqi pustik vaš e rromane siklōvne.* București, Fundația „Phoenix”.



IONEL, Ion – COSTIN, Mariana (ed.)  
2000 *Abecedar*, Fundația PHONIX.

IONESCU, Mariea– CACE, Sorin  
2000 *Practici pozitive în comunitățile de romi*. București, Agenția de Dezvoltare Comunitară „Împreună”.

IONESCU, Vasile (ed.)  
2000 *O mie de ani de singurătate. Rromii în proza românească. Restituiri*. București, Aven Amentza.

IONESCU, Vasile (ed.)  
2000 *Robia țiganilor în Țările Române. Moldova. Rromii din România – studii și documente istorice*. Restituiri. București, Aven Amentza.

ITU, Mircea  
1998 *Itinerarii indiene*. Brașov, Orientul Latin.

IUONAȘ, Arpad  
2001 *Al roma manusa save na arachen pengo than*. *Interetnica*(24).

IUONAȘ, Arpad  
2001 *Rromii – un neam rătăcitor*. *Interetnica*(23).

IUONAȘ, Elisabeta Lorena  
2001. *Modalități de susținere a copiilor romi*. *Interetnica* 3(21).

IUONAȘ, Elisabeta Lorena  
2001 *Sar astik te wasdas le chavoren save mukhle pengi skola*. *Interetnica* 3(26).

JIMENEZ, Diego Luis Fernández  
1996 *Young Roma, Gypsies and Travellers in Europe: 94*.

KÁROLY, Bári (ed.)  
1999 *Czigány Folklor, Magyarország*.

KENRICK, Donald  
1998 *Historical Dictionary of the Gypsies (Romanies)*. London, Scarecrow Press Ltd.

KENRICK, Donald  
1998 *How Many Roads? Index on Censorship - Gypsies, Life on the Edge* 4.

KENRICK, Donald  
1998 *Rromii: din India la Mediterana. Migrația rromilor*. București, Alternative.

KENRICK, Donald  
2002 *Dicționarul istoric al țiganilor (rromilor)*. Cluj-Napoca, Motiv.

KENRICK, Donald– PUXON, Graham  
1995 *Gypsies under the Swastika*. Hertfordshire, University of Hertfordshire Press.

KENRICK, Donald – PUXON, Grattan  
2001 *Cigányok a horogkereszt alatt*. Pont Kiadó, Budapest.

KOVÁCS, Anna-Máriapetra (ed.)  
2001 *Diversity in action. Local public management of multi-ethnic communities in Central and Eastern Europe*. Budapesta, Local Government and Public Service Reform Initiative.

LACKOVÁ, Ilona

2001 *Szerencsés csillagzat alatt születtem... Egy cigányasszony élete Szlovákiában*. Pont Kiadó, Budapest.

LAZĂR, N. – SPERIATU, Marian – ROȘU, Ștefan – CRISTEA, Ionel (ed.)

2001 *Ghid de conversație român-rrom (țigănesc), în grai spoitoresc, pentru uzul lucrătorilor de poliție, al magistraților și nu numai. Ghid de conversație gajicano-romanes, ando graios spoitorescos, o seralengo uzos megistrateo na na mai chidibor*. București, Curtea Veche.

LĂCĂTUȘ, Mihaela

2001 E presa thaj al roma. *Interetnica* 3(16).

LĂCĂTUȘ, Mihaela

2001 Presa și romii. *Interetnica* 3(16).

LĂCĂTUȘ, Mihaela

2001 Și noi putem! *Interetnica* 2(14).

LĂCĂTUȘ, Mihaela

2001 Vi amen astik! *Interetnica* 2(15).

LĂCĂTUȘ, Smaranda

2001 Al roma andar e Bistrița-Năsăud. *Interetnica*(26).

LĂCĂTUȘ, Smaranda

2001 Romano suno. *Interetnica* 3(7-8).

LĂCĂTUȘ, Smaranda

2001 Romii din județul Bistrița-Năsăud. *Interetnica* (25).

LEMAN, Ali – JERCEA, Valentina – CONSTANTINESCU, Marioara - VIEROSLAVA TIMAR, Condruț

1998 *Vakărimata - pustik vaș i jekhto klăsa* București, Editura Didactică și Pedagogică.

LIÉGEOIS, Jean-Pierre

1997 Rromii și comunitățile nomade. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(1): 1-10.

LIÉGEOIS, Jean-Pierre – GHEORGHE, Nicolae

1995 *Roma/ Gypsies, a European minority*. London, Minority Rights Group.

LIÉGEOIS, Jean-Pierre – GHEORGHE, Nicolae

1997 Rromii – minoritate europeană. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(1): 39-60.

LIÉGEOIS, Jean-Pierre

1999 Geopolitics and sociopolitics. New prospects for the Roma. *Than rromano. Studii despre rromi* 3(4-5): 159-164.

LIÉGEOIS, Jean-Pierre

1999 Geopolitică și sociopolitică. Noi perspective pentru rromii. *Than rromano. Studii despre rromi* 3(4-5): 7-14.

LIÉGEOIS, Jean-Pierre

2007 *Romák Európában*. Pont Kiadó, Budapest.

MAGYARI - VINCZE, Enikő (ed.)

2001 *Femei și bărbați în Clujul multiethnic. Nők és férfiak a multiethnikus Kolozsváron. Women and men in the multiethnic Cluj*. Cluj-Napoca, Editura Fundației Desire.



MAILAT, Paula – MĂRCUȘ, Olga – CIONCA, Mirena  
2001 *Mirri çhib, i rromani* Tg. Mureș, ACADEMPRINT.

MARKUS, Olga – BOITOȘ, Leontina  
2001 *E siklôvesqo lil*. Tg. Mureș, Cromatic.

MAS-SA, INSTITUTUL DE MARKETING ȘI SONDAJE  
1996 *Relațiile interetnice în România. Cluj- Napoca*, Fundația Soros pentru o Societate Deschisă: 84.

MĂRGINEAN, Ioan – PREOTEASA, Ana Maria – PRECUPEȚU, Iuliana – CACE, Sorin (ed.)  
2001 *Cercetări cu privire la minoritatea roma*. București, Institutul de Cercetare a Calității Vieții.

MERFEA, Mihai  
1998 *Cultura și civilizație rromani*. București, Editura Didactică și Pedagogică.

MERFEA, Mihai  
1998 *Metodologia unei acțiuni sociale într-o comunitate de rromi. Evaluarea experimentului psihopedagogic și social din localitate Gura-Văii, județul Bacău*. Bacău.

MESPE  
2005 *Cadre de référence sur l'approche pédagogique dans l'éducation des itinérants, Roma et Sinti et l'éducation interculturelle*.

MIHĂILESCU, Ion  
1993 Stereotipuri în România posttotalitară. *Sociologie Românească* (1).

MURVAI, László – ALI LEMAN – COSMATU, Christiane – KOVACI, Ivan – SARĂU, Gheorghe – TIMAR, Vieroslava (ed.)  
2000 *Ethosul învățământului pentru minorități naționale din România; The Ethos of Education for National Minorities in Romania; L' éthos de l'enseignement pour les minorités nationales de Roumanie; Das Ethos des Unterrichts für Nationale Minderheiten in Rumänien*. Cluj-Napoca, Editura Studium.

MURVAI, László – ALI LEMAN – COSMATU, Christiane – KOVACI, Ivan – SARĂU, Gheorghe – STANCIU, Filip – TIMAR, Vieroslava (ed.)  
2001 *Minorități și învățământ în România. Anul școlar 2000–2001*. Cluj-Napoca, Studium.

MURVAI, László – ALI LEMAN – COSMATU, Christiane – KOVACI, Ivan – SARĂU, Gheorghe – STANCIU, Filip – TIMAR, Vieroslava (ed.)  
1999 *Configurația actuală a învățământului pentru minoritățile naționale din România*. Cluj-Napoca, Studium.

NAE, Sorina Gabriela – SARĂU, Gheorghe – COLCERIU, Corneliu  
1998 *Dicționar român-rrom (căldărăresc) și Dicționar rrom (căldărăresc)* - român, *Kriterion*. 141 p., în „Asul de treflă”, anul VI (1998), nr.68-69, p.13.

NAGY, Olga  
1992 Cigánymesék vizsgálátának néhány tanulsága. *Művelődés* XLI. Évf. 9.: 24-26.

NASTASĂ, Lucian – VARGA, Andrea (ed.)  
2001 *Minorități etnoculturale. Mărturii documentare. Țigani din România (1919-1944)*. Cluj-Napoca, Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală.

NECULAU, Adrian  
1999 Memorie colectivă și uitare. *Than rromano. Studii despre rromi* 3(4-5): 47-54.

- NICOLAE, Gheorghe – MIRGA, Andrzej  
1997 Rromii în secolul XXI. Document de lucru pentru o politică publică. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(2): 1-24.
- NICOLAE, Gheorghe – TANAKA, Jennifer  
1997 Privire asupra securității umane în context regional. Situația rromilor și sintilor în OSCE. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(2): 83-98.
- NOVICH, Myriam  
1997 Genocid, de la Auschwitz la Bug. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(2): 141-150.
- OBREJAN, Cristian – DOBRE, Gheorghe  
1999 *Ion Albeșteanu. Un mare artist*. Slobozia, Fundația „Pod peste suflete”.
- OKELY, Judith  
1993 *The traveller-Gypsies*. Cambridge, Cambridge, University Press.
- OPRIȘAN, Ana  
2001 *Rromii horahane/musulmani din România*. București, Aven Amentza.
- PLOPȘOR – NICOLĂESCU, C. S. , (ed.)  
1997 *Paramisă haj gilă rromane. Povești și cântece rrome*. Biblioteca rromă București, Kriterion.
- POENARU, Mihail – MERFEA, Mihai  
1999 *Umor țigănesc*. Bacău, Plumb.
- PONS, Emmanuelle  
1999 *Țigani din România. O minoritate în tranziție*. București, Compania.
- PONSONDU, Terrail  
1991 *Regele țiganilor*, Cogito.
- POPA, Mariana  
1995 *Opiniile românilor privind rromii și relațiile lor cu locuitorii din municipiul Ploiești*. București, Institutul de Sociologie.
- POPOVICI, Gheorghe  
1990 *Paharul puterii*. Miloșești, Coresi.
- POSLUȘNICU, M. GR.  
1997 Primele manifestări muzicale la români. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(2): 117-128.
- POZSONY, Ferenc  
2009 *Erdély népei. Szászok, örmények, székely szombatosok, cigányok*. KJNT - BBTE, Magyar néprajz és antropológia tanszék, Kolozsvár.
- POWER, Anne – WILSON, W. J.  
2000 *Social Exclusion and the Future of Cities*. Centre for Analysis of Social Exclusion, London School of Economics.
- PUXON, Grattan  
1992 *Roma, Europe's Gypsies*. London, The Minority Rights Groupe.
- REMMEL, Frany  
1993 *Die Roma Rumäniens: Volk ohne Hinterland*. Viena, Picus.



- REYNIERS, Alain  
1997 Rromii și migrația lor în OCDE. *Rromathan. Studii despre rromi* 1: 13-32.
- RIVIER, Jean M.  
1996 *Istoria doctrinelor esoterice*. București, Symposion.
- ROGOJINARU, Adela  
1997 Dezvoltarea școlară și educație individualizată. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(2): 25-30.
- ROMANI CRISS  
2000 *Centrul Rromilor pentru Intervenție Socială și Studii*. București, Romani CRISS.
- ROMANI CRISS  
2000 *Prezența populației roma în presa românească*. București, Romani CRISS.
- ROMANO, Rácz Sándor  
1994 *Kárpáti cigány – magyar/magyar – kárpáti cigány szótár és nyelvtan*. Balassi kiadó, Budapest.
- ROSTAS, Iulius  
1998 *Problemele sociale ale romilor din România*. București, Biroul Național pentru Romi.
- RUJA-GRIBUSSY, Alexandru (ed.)  
2001 *E Nika de pe len. Ana din pârâu*. București, Kriterion.
- RUS, Călin (ed.)  
2000 *Perspective interculturale – III*. Timșoara, Institutul Intercultural Timșoara.
- RUSU, Olga – RUSU, Constantin Liviu – LĂCĂTUȘU, Viorela – LĂCĂTUȘU, Codrin  
1998 *Lumea rromilor din Moldova*. Iași, România DIG.
- SARĂU, Gheorghe  
1990 *Contributions à l'histoire des recherches portant sur la langue et le folklore des Tsiganes de Roumanie. Revue roumaine de lingvistique* 2: 117-131.
- SARĂU, Gheorghe  
1990 Fișe pentru o Bibliografie a romilor din România (Repere consemnate după Revoluție). *O glaso el romengo. Glasul romilor* 16: 3.
- SARĂU, Gheorghe  
1990 Romani sau romanes? *O glaso el romengo. Glasul romilor*. 16: 2.
- SARĂU, Gheorghe  
1992 *Mic dicționar rom-român*. București, Kriterion.
- SARĂU, Gheorghe (ed.)  
1994 *Limba romani (țigănească). Manual pentru clasele de învățători romi ale Școlilor Normale*. București, Editura Didactică și Pedagogică.
- SARĂU, Gheorghe  
1994 Osservazioni sui metodi di insegnamento della lingua romaní nelle scuole rumene. *Than rromano. Studii despre rromi*(3).
- SARĂU, Gheorghe  
1994 Osservazioni sui metodi di insegnamento della lingua romaní nelle scuole rumene (4).

SARĂU, Gheorghe (ed.)

1995 *Culegere de texte în limba țigănească. Clasele a II-a - a IV-a. Tekstonço lil p-i rromani čhib (vaś-e II to - IV to klăse)*. București, Editura Didactică și Pedagogică.

SARĂU, Gheorghe (ed.)

1996 *Culegere de texte în limba țigănească. Clasele a II-a - a IV-a. Tekstonço lil p-i rromani čhib (vaś-e II to - IV to klăse)*. București, Editura Didactică și Pedagogică.

SARĂU, Gheorghe - STĂNESCU, Camelia

1997 *Dicționar rrom poliglot*. Coordonator dr. Marcel Courthiade, Paris, Centrul de Studii Țigănești, Universitatea Sorbona - în curs de apariție.

SARĂU, Gheorghe

1997 *Observations regarding methods of teaching the Romany language in Romanian schools. Education of Gypsies. Development of Teaching Material*. VASSILIADOU MARIA. Atena: 235 - 242

SARĂU, Gheorghe

1998 *Dicționar rrom (spoitoresc) - român*. București, Kriterion.

SARĂU, Gheorghe

1998 *Rromii, India și limba rromani*. București, Kriterion.

SARĂU, Gheorghe

1999 *Bibliografia rromă*. Disponibilă pe internet la adresa [www.edu.ro](http://www.edu.ro).

SARĂU, Gheorghe

1999 *Configurația istorică, socială și lingvistică a colectivităților de rromi din România. Criterii pentru delimitarea principalelor dialecte rrome. Conferința de bilingvism. 16 - 17 iunie 1997*. București, Kriterion: 300- 331.

SARĂU, Gheorghe (ed.)

1999 *Culegere de texte în limba rromani. Manual pentru anii II-IV de studiu*. București, Editura Didactică și Pedagogică.

SARĂU, Gheorghe

1999 *Ghid metodologic pentru profesori. Bibliografia lucrărilor din domeniul rrom destinate cadrelor didactice din învățământul pentru rromi*, Fundația pentru o Societate Deschisă București. Disponibilă pe internet la adresa [www.edu.ro](http://www.edu.ro) și apărută la solicitarea CEDU 2000 +.

SARĂU, Gheorghe (ed.)

2000 *Culegere de texte în limba rromani. Manual pentru anii II - IV de studiu. Tekstonço lil anθ-i rromani čhib*. București, Editura Didactică și Pedagogică.

SARĂU, Gheorghe

2000 *Curs de limba rromani*. Cluj-Napoca, Dacia.

SARĂU, Gheorghe

2000 *Dicționar rrom-român. Dikcionàro rromano-rumunikano*. Cluj-Napoca, Dacia.

SARĂU, Gheorghe (ed.)

2000 *E maj kamle rromane gilă. Cele mai iubite cântece rrome. The Most Beloved Romany Songs*. Brașov, Orientul Latin.

SARĂU, Gheorghe

2000 *Ghid de conversație român - rrom*. București, Kriterion.





- SARĂU, Gheorghe (ed.)  
2001 *Culegere de texte în limba rromani (Clasele II-IV)*. București, Editura Didactică și Pedagogică.
- SARĂU, Gheorghe (ed.)  
2001 *Stilistica limbii rromani în texte (Antologie de traduceri și redactări). I stilistika e rromane čhibăqi teksturenŋe (Amboldimatenqi aj redakcienqi antològia)*. București, CREDIS.
- SARĂU, Gheorghe – COLCERIU, Corneliu  
1998 *Dicționar român-rrom (căldărăresc) și Dicționar rrom (căldărăresc)-român*. București, Kriterion.
- SARĂU, Gheorghe – MURVAI, Laszlo  
2001 *Vocabular român-maghiar-rrom. Vocabular trilingv român-maghiar-rrom ilustrat pentru uzul învățătorilor de la clasele I cu elevi rromi*. București, Vanemonde.
- SIMA-COSTIN, Dana – CACE, Sorin - STĂNESCU, Mircea – SURDU, Mihai  
1999 Studiu de caz privind problemele sociale ale comunității rromilor din comuna Calvinii. *Than rromano. Studii despre rromi* 3(4-5): 93-106.
- STATE, Carmen  
2000 *Ghid de conversație român-rrom*. Slobozia, Șatra.
- STREECK, Bernhard – BENGELSDORF, Jens – FABIAN, Jacobs (ed.)  
2003 *Materialien des SFB "Differenz und Integration". Zigeuner des Schwarzmeergebiets. Eine Bibliographie*. Halle, Germania, Martin-Luther Universität Halle – Wittenberg, Orientwissenschaftliches Zentrum.
- SZABÓ, Géza  
2000 *Magyar-cigány szótár; cigány-magyar szótár*. Cluj-Napoca, Komp-Press Korunk Baráti Társaság.
- SZENTE, Veronika  
1996 *Sudden Rage at Dawn, Violence against Roma in Romania*. Budapest, European Roma Rights Center.
- SZUHAY, Péter  
2007 *Hagyományok konstruálása a magyarországi roma képzőművészetben. Labanczné Milák Brigitta példája*. In: *Hagyomány és eredetiség. Tabula Könyvek* 8. Néprajzi Múzeum, Budapest 198-216.
- ȘERBAN, Alexandru Doru (ed.)  
1994 *Cronici țigănești*, Ager.
- TANDIN, Traian  
1993 *Limbajul infractorilor*. București, Paco.
- TOLCEA, Marcel – RUS, Călin  
1998 *Presa și toleranța, rolul presei în armonizarea relațiilor interetnice. Cazul etniei rromilor*. Timișoara, Institutul Intercultural.
- TONG, Diane (ed.)  
1998 *Gypsies, an interdisciplinary reader*. New York, London, Garland Publishing, Inc.
- ÚJVÁRI, Mária  
2005 *LILA EROMENQE - Bibliografie referitoare la problematica roma*, Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală (CRDE), Centrul de Resurse pentru Comunitățile de Romi (CRCR) Biblioteca Soros.
- ULRICH, Cătălina – MARDAR, Nicolai Cristian – ULRICH, Louis  
1997 *Rromii, construirea strategiilor de rezistență la frustrare*. *Rromathan. Studii despre rromi* 1(2): 51-66.

VOLCEANOV, Anca – VOLCEANOV, George

1998 *Dicționar de argou și expresii familiare ale limbii române*. București Livpress.

WATCH HELSINKI (ed.)

1991 *Destroying Ethnic Identity: The Persecution of Gypsies in Romania* New York, Human Right Watch.

WATCH HELSINKI

1994 *Lynch Law, violence against Roma in Romania*. New York, Human Rights Watch/ Helsinki.

WEBER, Renate

1998 *The Protection of National Minorities in Romania, a matter of political will and wisdom. Law and Practice of Central European Countries in the field of National Minorities protection*. Varșovia, Center for International Relations.

WLISLOCKI, Heinrich

2000 *Despre poporul nomad al rromilor. Imagini din viața rromilor din Transilvania*. București, Atlas.

WLISLOCKI, Heinrich Von

1998 *Asupra vieții și obiceiurilor țiganilor transilvăneni*. București, Kriterion.

ZAMFIR, Elena – ZAMFIR, Cătălin (ed.)

1993 *The romany population. Socio-economic situation and coordinates of a support programme*. Social Policy. București.

ZAMFIR, Elena – ZAMFIR, Cătălin (ed.)

1993 *Țigani în între ignorare și îngrijorare*. București, Alternative.

ZAMFIR, Elena – ZAMFIR, Cătălin (ed.)

1995 *România în context european. Politici sociale*. București, Alternative.

ZĂTREANU, Mihaela

2001 *ABC. Anglutno lil*. București, Veritas.

ZRÍNYI–GÁBOR, Irén

2000 *O Nenek e rromengó vajdas. Nenek, voievodul țiganilor*. Tg. Mureș, Impress.



## II. BIBLIOGRAFIE LEGISLATIVĂ INTERNĂ ÎN PROFIL EDUCAȚIONAL RROM

- Ordin nr. 3577 din 15.04.**1998** cu privire la sprijinirea accesului la studii al rromilor.
- Ordin nr. 4562 din 16.09.**1998** privind reglementări pentru învățământul rromilor.
- Ordin nr. 5083/26.11.**1998** cu privire la sprijinirea accesului în școli profesionale, licee și universități al tinerilor rromi.
- Ordinul MEN nr. 3533/31.03. **1999** privind studiul limbii materne de către elevii aparținând minorităților naționale care frecventează școli cu predare în limba româna (Anexa cu Instrucțiunile privind studiul limbii materne de către elevii aparținând minorităților naționale care frecventează școli cu predare în limba româna.
- Ordin nr. 3363 din 01.03.**1999** cu privire la numirea inspectorilor pentru rromi.
- Nota nr. 29467/23.03.**1999** cu privire la numirea inspectorilor pentru rromi
- Ordin nr. 4370/25.08. **2000** privind metodologia de organizare și funcționare a claselor cu frecvență redusă din instituțiile de învățământ gimnazial.
- (Anexa la OM nr.4370 /25.08.**2000**, Metodologia de organizare și funcționare a claselor cu frecvență redusă din instituțiile de învățământ gimnazial).
- Ordin nr. 4542/18.09. **2000** cu privire la sprijinirea accesului în școli profesionale, licee, colegii universitare și facultăți a tinerilor rromi.
- Ordin nr. 3294/01.03.**2000** cu privire la sprijinirea accesului în învățământul preuniversitar, colegii universitare de institutori și universități a tinerilor rromi.
- Notificarea nr. 30257/06.04. **2000** referitoare la *Metodologia* aplicării „Asul de treflă” Instrucțiunilor” privind studiul limbii materne de către elevii aparținând minorităților naționale care frecventează școli românești aprobate prin Ordinul Ministrului Educației Naționale nr. 3533 din 31.03.1999).
- Notificarea nr. 29323 / 20 aprilie **2004** privind interzicerea segregării romilor în educație.
- Ordinul M.Ed.C. nr. 5730/29.12. **2005** privind îndrumarea și controlul învățământului destinat minorităților naționale (Metodistul școlar).
- Ordinul nr. 5160 / 6 octombrie **2005** privind aplicarea Programului „Asul de treflă” A doua șansă pentru învățământul primar” în anul școlar 2005–2006.
- Notificarea MEC nr. 48 897/13 noiembrie **2006** privind *Calendarul romilor* (cu destinație școlară).
- Notificarea MEC nr. 42 622/25 octombrie **2006** privind *derularea unor activități specifice școlarizării romilor*.
- Strategia guvernamentală pentru îmbunătățirea situației rromilor, aprobată prin H. G. 430/25 aprilie 2001 (publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 252, din 16 mai 2001), revizuită prin H. G. 522 / 19 aprilie **2006** (publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 371, din 28.IV. 2006), domeniul sectorial *F. Protecția copilului, educație, cultură și culte*, pentru perioada 2006–2008, *Planul general de măsuri*.

- Notificarea MECT nr. 42 047/4 octombrie **2007** privind Fișa cu modalitățile de antrenare / motivare a cadrelor didactice (educatori/ învățători) în organizarea și derularea grădiniței estivale premergătoare clasei I (anual, 3-4 săptămâni în intervalul august–septembrie), destinată copiilor rromi și nerromi care nu au frecventat grădinița și urmează să se înscrie la cl. I.
- Ordinul MECT nr. 1529/18 iul. **2007** privind dezvoltarea diversității în curriculumul național (publicat în M. Of. R. nr. 670/1.X.2007).
- Ordinul MECT nr. 1539/19 iul. **2007** privind normele de încadrare și de activitate ale mediatorului școlar (publicat în M. Of. R. nr. 670/1.X.2007).
- Ordinul MECT nr. 1540/19 iul. **2007** privind interzicerea segregării școlare a copiilor romi și aprobarea Metodologiei pentru prevenirea și eliminarea segregării școlare a copiilor romi (publicat în M. Of. R. nr. 692/11.X.2007).
- Notificarea nr. 29546/06.04. **2007** privind *reactualizarea componentei CMIS* (Comisia Ministerială pentru Implementarea Strategiei de Îmbunătățire a Situației Romilor).
- Notificarea MECT nr. 28 859/26 martie **2007** referitoare la aprobarea *Fișei postului privind activitatea inspectorilor școlari pentru problemele educaționale ale romilor*.
- Nota MECT nr. 28859/23 martie **2007** privind *întregirea normelor* pentru inspectorii școlari pentru problemele educaționale ale romilor.
- Notificarea MECT nr. 26 256/12 februarie **2007** *privind aprobarea și derularea Fișei de lucru a metodiștilor pentru școlarizarea romilor*.
- Notificarea MECT nr. 27 481/28 februarie **2008** cu activitățile privind admiterea candidaților romi în învățământul liceal și profesional de stat, în anul școlar 2008/2009.
- Notificarea MECT nr. 26 596/14 februarie **2008** privind profilul și tipurile de activități ale tutorelui școlar pentru elevii rromi de liceu.
- Notificarea MECT nr. 26 595/14 februarie **2008** privind exemple de activități ale metodistului pentru școlarizarea/predarea limbii și istoriei rromilor/ale profesorului de limba rromani.
- Notificare MECT nr. 25 436/ 28 ianuarie **2008** cu precizările MECT privind încadrarea mediatorului școlar.
- Notificarea MECT nr. 27 481/28 februarie **2008** cu activitățile privind admiterea candidaților romi în învățământul liceal și profesional de stat, în anul școlar 2008 / 2009.
- Notificarea MECT nr. 26 596/14 februarie **2008** privind profilul și tipurile de activități ale tutorelui școlar pentru elevii rromi de liceu.
- Ordin privind aprobarea programei școlare pentru disciplina opțională „Educație interculturală” (curriculum la decizia școlii pentru învățământul gimnazial) și a programei școlare revizuite pentru disciplina opțională „Drepturile omului” (curriculum la decizia școlii pentru liceu) nr. 3774 / 22.04.**2008**.
- Materiale educaționale pentru domeniul rom, stocate pe pagina Ministerului Educației, Cercetării și Tineretului.  
<http://www.edu.ro/index.php/articles/c239/>.  
[http://www.old.edu.ro/invrom\\_b5.htm](http://www.old.edu.ro/invrom_b5.htm).



### III. BIBLIOGRAFIE LEGISLATIVĂ EXTERNĂ PRIVIND RROMII

**1993** *Recomandarea 1201 din 1993 a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei privind romii în Europa*, Strasbourg.

**1993** *Recomandarea 1203 din 1993 a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei cu privire la minoritățile naționale și etnice din Europa*, Strasbourg.

**1993** *Rezoluția 249/1993 a Conferinței Permanente a Puterilor Locale și Regionale ale Europei*, Strasbourg, 16-18 martie 1993.

**1993** *Document al Reuniunii de la Copenhaga a Conferinței pentru Dimensiunea Umană a C.S.C.E. (O.S.C.E.) din 29.06.1990*, în vol. *Dimensiunea umană a C.S.C.E.*, Editat de Guvernul României, Consiliul pentru Minorități Naționale, București în anul 1993.

**1995** *Recomandarea nr.11/1995 a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei*, Strasbourg.

**1995** *Rezoluția nr.16/1995 a Conferinței Permanente a Puterilor Locale și Regionale ale Europei*, Strasbourg, 30.05.1995.

**1997** *Rezoluția nr. 44/1997 a Congresului Puterilor Locale și Regionale ale Europei*, „Către o Europă tolerantă: contribuția rromilor/țiganilor”, Strasbourg.

**1998** *Recomandarea de politică generală nr. 3 a Comisiei Europene împotriva Rasismului și Intoleranței (ECRI)*, „Combaterea rasismului și intoleranței împotriva Rromilor/Țiganilor”, Strasbourg.

**2000** *Recomandarea nr. R (2000) 4 a Comitetului de Miniștri pentru statele membre cu privire la educația copiilor romi / țigani din Europa*, Anexa 7 (punctul 7.1) Adoptată de Comitetul de Miniștri, în data de 3 februarie 2000, la cea de-a 696-a întâlnire a miniștrilor adjuncți.

## DESPRE INSTITUTUL PENTRU STUDIAREA PROBLEMELOR MINORITĂȚILOR NAȚIONALE

### ABOUT THE ROMANIAN INSTITUTE FOR RESEARCH ON NATIONAL MINORITIES

### A NEMZETI KISEBBSÉGGUTATÓ INTÉZETRŐL

INSTITUTUL PENTRU STUDIAREA PROBLEMELOR MINORITĂȚILOR NAȚIONALE (ISPMN) funcționează ca instituție publică și ca personalitate juridică în subordinea Guvernului și în coordonarea Departamentului pentru Relații Interetnice. Sediul Institutului este în municipiul Cluj-Napoca.

#### ■ Scop și activități de bază

Studierea și cercetarea inter- și pluridisciplinară a păstrării, dezvoltării și exprimării identității etnice, studierea aspectelor sociologice, istorice, culturale, lingvistice, religioase sau de altă natură ale minorităților naționale și ale altor comunități etnice din România.

#### ■ Direcții principale de cercetare

Schimbare de abordare în România, în domeniul politicilor față de minoritățile naționale: analiza politico-instituțională a istoriei recente;  
Dinamica etno-demografică a minorităților din România;  
Revitalizare etnică sau asimilare? Identități în tranziție, analiza transformărilor identitare la minoritățile etnice din România;  
Analiza rolului jucat de etnicitate în dinamica stratificării sociale din România;  
Patrimoniul cultural instituțional al minorităților din România;  
Patternuri ale segregării etnice;  
Bilingvismul: modalități de producere, atitudini și politici publice;  
Noi imigranți în România: modele de încorporare și integrare.

The ROMANIAN INSTITUTE FOR RESEARCH ON NATIONAL MINORITIES (RIRNM) is a legally constituted public entity under the authority of the Romanian Government. It is based in Cluj-Napoca.

#### ■ Aim

The inter- and multidisciplinary study and research of the preservation, development and expression of ethnic identity, as well as social, historic, cultural, linguistic, religious or other aspects of national minorities and of other ethnic communities in Romania.

#### ■ Major research areas

Changing policies regarding national minorities in Romania: political and institutional analyses of recent history;  
Ethno-demographic dynamics of minorities in Romania;  
Identities in transition – ethnic enlivening or assimilation? (analysis of transformations in the identity of national minorities from Romania);  
Analysis of the role of ethnicity in the social stratification dynamics in Romania;  
The institutional cultural heritage of minorities in Romania;  
Ethnic segregation patterns;  
Bilingualism: ways of generating bilingualism, public attitudes and policies;  
Recent immigrants to Romania: patterns of social and economic integration.



A kolozsvári székhelyű, jogi személyként működő NEMZETI KISEBBSÉGGKUTATÓ INTÉZET (NKI) a Román Kormány hatáskörébe tartozó közintézmény.

### ■ Célok

A romániai nemzeti kisebbségek és más etnikai közösségek etnikai identitásmegőrzésének, -változásainak, -kifejeződésének, valamint ezek szociológiai, történelmi, kulturális, nyelvészeti, vallásos és más jellegű aspektusainak kutatása, tanulmányozása.

### ■ Főbb kutatási irányvonalak

A romániai kisebbségpolitikában történő változások elemzése: jelenkortörténetre vonatkozó intézmény-politikai elemzések;

A romániai kisebbségek népességdemográfiai jellemzői;

Átmeneti identitások – etnikai revitalizálás vagy asszimiláció? (a romániai kisebbségek identitásában végbemenő változások elemzése);

Az etnicitás szerepe a társadalmi rétegződésben;

A romániai nemzeti kisebbségek kulturális öröksége;

Az etnikai szegregáció modelljei;

A kétnyelvűség módozatai, az ehhez kapcsolódó attitűdök és közpolitikák;

Új bevándorlók Romániában: társadalmi és gazdasági beilleszkedési modellek.

## A apărut/Previous issues/Megjelent

### ■ Nr. 1

Kiss Tamás – Csata István: *Evoluția populației maghiare din România. Rezultate și probleme metodologice. Evolution of the Hungarian Population from Romania. Results and Methodological Problems*

### ■ Nr. 2

Veres Valér: *Analiza comparată a identității minorităților maghiare din Bazinul Carpatic. A Kárpát-medencei magyarok nemzeti identitásának összehasonlító elemzése.*

### ■ Nr. 3

Fosztó László: *Bibliografie cu studiile și reprezentările despre romii din România – cu accentul pe perioada 1990–2007.*

### ■ Nr. 4

Remus Gabriel Anghel: *Migrația și problemele ei: perspectiva transnațională ca o nouă modalitate de analiză a etnicității și schimbării sociale în România.*

### ■ Nr. 5

Székely István Gergő: *Soluții instituționale speciale pentru reprezentarea parlamentară a minorităților naționale*

### ■ Nr. 6

Toma Stefánia: *Roma/Gypsies and Education in a Multiethnic Community in Romania*

### ■ Nr. 7

Marjoke Oosterom: *Raising your Voice: Interaction Processes between Roma and Local Authorities in Rural Romania*

### ■ Nr. 8

Horváth István: *Elemzések a romániai magyarok kétnyelvűségéről*

### ■ Nr. 9

Rudolf Gräf: *Arhitectura roma în România*

### ■ Nr. 10

Tóodor Erika Mária: *Analytical aspects of institutional bilingualism. Reperete analitice ale bilingvismului instituțional*

### ■ Nr. 11

Székely István Gergő: *The representation of national minorities in the local councils – an evaluation of Romanian electoral legislation in light of the results of the 2004 and 2008 local elections. Reprezentarea minorităților naționale la nivel local*

– *O evaluare a legislației electorale românești pe baza rezultatelor alegerilor locale din 2004 și 2008*

### ■ Nr. 12

Kiss Tamás – Barna Gergő – Sólyom Zsuzsa: *Erdélyi magyar fiatalok 2008. Közvélemény-kutatás az erdélyi magyar fiatalok társadalmi helyzetéről és elvárásairól. Összehasonlító gyorsjelentés. Tinerii maghiari din Transilvania 2008. Anchetă sociologică despre starea socială și așteptările tinerilor maghiari din Transilvania. Dimensiuni comparative*

### ■ Nr. 13

Yaron Matras: *Viitorul limbii Romani: către o politică a pluralismului lingvistic*

### ■ Nr. 14

Sorin Gog: *Cemeteries and dying in a multi-religious and multi-ethnic village of the Danube Delta*

### ■ Nr. 15

Irina Culic: *Dual Citizenship Policies in Central and Eastern Europe*

### ■ Nr. 16

Mohácsék Magdolna: *Analiza finanțării alocate organizațiilor minorităților naționale*

### ■ Nr. 17

Gidó Attila: *On Transylvanian Jews. An Outline of a Common History*

### ■ Nr. 18

Kozák Gyula: *Muslims in Romania: Integration Models, Categorization and Social Distance*

### ■ Nr. 19

Iulia Hossu: *Strategii de supraviețuire într-o comunitate de romi. Studiu de caz. Comunitatea „Digului”, Orăștie, județul Hunedoara*

### ■ Nr. 20

Székely István Gergő: *Reprezentarea politică a minorităților naționale în România*

### ■ Nr. 21

Peti Lehel: *Câteva elemente ale schimbării perspectivei religioase: secularizarea, transnaționalismul și adoptarea sectelor în satele de ceangăi din Moldova. Transnational Ways of Life, Secularization and Sects. Interpreting Novel Religious Phenomena of the Moldavian Csángó Villages*

### ■ Nr. 22

Sergiu Constantin: *Tirolul de Sud – un model de autonomie și conviețuire?*





■ Nr. 23

Jakab Albert Zsolt: *Organizarea memoriei colective în Cluj-Napoca după 1989.*  
*The Organization of Collective Memory by Romanians and Hungarians in Cluj-Napoca after 1989*

■ Nr. 24

Peti Lehel: *Apariția Fecioarei Maria de la Seuca – în contextul interferențelor religioase și etnice*  
*The Marian Apparition from Seuca/Szőkefalva in the Context of Religious and Ethnical Interferences*

■ Nr. 25

Könczei Csongor: *De la Kodoba la Codoba. Despre schimbarea identității etnice secundare într-o familie de muzicanți romi dintr-un sat din Câmpia Transilvaniei*  
*Hogyan lett a Kodobákból Codoba? Másodlagos identitásváltások egy mezőségi cigánymuzsikus családnál*

■ Nr. 26

Marius Lazăr: *Semantică socială și etnicitate. O tipologie a modurilor identitare discursive în România*

■ Nr. 27

Horváth István (coord.), Veress Ilka, Vitos Katalin: *Közigazgatási nyelvhasználat Hargita megyében az önkormányzati és a központi kormányzat megyeszintű intézményeiben*  
*Utilizarea limbii maghiare în administrația publică locală și în instituțiile deconcentrate din județul Harghita*